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Szerkesztési iroda:
Mér takarékpénztári épület 2-dik «melet, 
kori e lap azallemi réazét illető közlemények inté- 
itadők. Bérmentetlen levelek oak ismert kezektől 

fogadtatnak el.

Megjelen: az ünnepnap utáni napot ki
véve mindennap.

Kiadói hivatal:
Réthy Lipót könyvnyomdái irodája 

főtér 8-ik szám, Aekermann-féle ház), hová e lap 
anyagi részét illető közlemények (előfizetési pénz, ki
adása kerüli panaszok, hirdetmények), bérmentesen 

intézendők.

■■

POLITIKAI SÁPI LAP,

Előfizetési föltételek:
Helyben házhoz hordva: 
Egész évre . 12 írt 40 kr 
Fél évre . . 6 „ 20 „ 
Negyed évre 3 „ 10 „

Vidékre postán küldve: 
Egész évre .15 írt 60 kr. 
Fél évre . . 7 „ 80 „ 
Negyed évre 5 „ 90 „

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor egy
szeri hirdetésénél 6, és minden következőknél 3 ujkr 
számittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigta- 
tásnál kedvezőbb föltételek mellett vétetnek föl. — 
Bélyegdij külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos 

petit-sor 15 njkr.

egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.

Arad, szeptember 10.

= A magyar ügy az országgyűlés elnapo
lása óta elakadt, csak a hirlapirók vitáznak fö
lötte, ezek beszéltek mindenfélét arról, hogy fon
tos dolgok vannak készülőben, komoly tárgyalá
sok folynak Bécsben a kormány s a legnagyobb 
párt egyes férfiai között. Már miniszterlistákat is 
faragtak igen furcsa combinatiokkal. De történt 
más is. Az az egypár februarista bécsi lap — 
élükön a vén „Presse“ — dühös harczot kezde 
ismét folytatni Magyarország, s nevezetesen a 
magyar nemzet s ennek jogkövetelései ellen. Lát
szik, hogy e lapokat csak a gyűlölet, de nem a 
használni, fölvilágosítani akarás vezérli. Gyülöl- 
ségök annyira elvakitá őket, hogy nem ijednek 
vissza oly intézvénynek isméti experimentálását 
szorgalmazni, mely a monarchiát már is a legna
gyobb veszélybe sodorta s jövőre még a halálos 
csapást is fejére mérhetné.

Hogy tulajdonkép mi történik a befolyásos 
körökben, arról keveset, vagy éppen semmit sem 
tudunk. A krakói ,,Czas“-nak írják Bécsből, hogy 
a magyarokkal! (érteni kell a Deákpárti egyéne
ket) tárgyalások elé jelentékeny nehézségek me
rültek, mert Pesten semmikép sem akarnak el
térni a 48-iki törvényektől. Pesten, úgymond a 
tudósitó, azt kívánják, hogy az országgyűlés 
azonnal hivassák össze Magyarország viszonyá
nak az öszmonarchiávali végleges rendezése vé
gett; ennek következtében az eldöntés Pestre té
tetnék át, mibe Belcredi gróf nem akar bele
egyezni. E pillanatban átalán véve nagyon kér
déses, valljon Belcredi gróf akarja-e a tárgya
lásokat tovább is folytatni a magyarokkal, vagy 
sem. S igy a miniszterválság ez ügyre nézve 
az államminiszter elhatározásától függ. Másrész
ről megerősítik újra, mit mi is folyvást állitot- 
tunk, hogy a coalitionalis minisztériumról szóló 
hírek, minőket a „P. 0.“ is közlött, teljesen alap
talanok.

Csak az látszik bizonyosnak, hogy Bécsben 
folytak alkudozások, s hogy a Deák-pártnak e 
tárgyalásokban résztvevő tagjai szilárdan ra
gaszkodtak a közösügyi albizottság munkálatá
ban kifejtett elvekhez. A többi hir, melyekről 
némely lapok fecsegtek, puszta combinatio. ír
ják tovább, hogy a tárgyalások a magyar ügyre 
vonatkozólag be vannak fejezve, s jelenleg a 
döntő körben a vizsgálat tárgyát képezik. A kö
zönség óhajtotta volna tudni e tárgyalások érde
mét, annálinkább, mert itt nem hadi tervekről 
van szó, melyek elárulása az ellenségnek elő
nyöket nyújtana. Itt nem a pártok érdekeit, ha
nem a monarchia üdvét kell szem előtt tartani, s 
bár mint végződnek a pártok csatái, a valóságos 
diadal csak akkor lesz meg, ha a népek valódi 
érdekei tényleg kielégittetnek. Azonban a félhi
vatalos lapok soha sem voltak oly hallgatók, 
mint jelenleg, legfölebb egy-egy hirt hazudtol
nak meg, de positiv’tásról nem tudósítanak. Ily 
körülmények között tudvágyunkát egy ideig ösz- 
szébb kell vonni, s az események fejlődését azon 
meggyőződéssel bevárni, hogy a jó, az igaz ügy
nek, minden párt önérdeknek, minden ellenkező 
törekvésnek daczára végre ‘mégis győznie kell.

Dolgozzunk és dolgoztassunk.

Az idő oly tökét képvisel, mely jól beosztva és 
hasznos foglalkozással kezelve minden életre való halan
dónak kamatoz annyit, a mennyit szorgalma és képes- 
se'ge szerint megérdemel, s a mennyiből okszerű gazdál
kodás, takarékos életmód és a bevételhez arányosított ki
adás mellett, rendes körülmények közt, tiszteségesen 
megélhet, rendkívüli esetekre pedig szinte biztosíthatja 
magát. Használjuk fel tehát a drága időt, és az előttünk 
levő munkához mindig gyorsan, tétovázás nélkül hozzá
lássunk és „a mit ma megtehetünk, azt ne halasszuk hol
napra“, mert a munka halogatás idövesztegetés, ez pedig 
valóságos pénzpazarlás. Midőn valamely munkához sze
rény jó kedvvel hozzáfogunk, már félig bevégeztük azt; 
ellenben oly munkán, melyhez csak immel-ámmal, félén
ken, mintegy neki keseredve nyúlunk, ritkán szokott ál

dás lenni. A ki ezekre lomha vállvonogatással azt felelné, 
hogy hiszen mind szépen veszi ez ki magát a papíron, de 
. . . . hanem ... az olyannak jusson eszébe a közmondás: 
„a ki nem dolgozik, ne is egyék“, és tűrje békével, ha az 
ó-kori manna, vagy az uj kori sültveréb utáni renyhe ási- 
tozás közben felkopik az ála.

Már a hitrege szerinti legeslegelsö parancs is az 
vala, h'>gy: dolgozz, az az : müveid a kertet. És ugyan 
miért ? Talán a mindennel bővelkedő paradicsomban amaz 
egy pár ember nem élhetett volna meg dolog nélkül? Igen 
is meg. Hanem az embernek nem csak testszervezete, ha 
nem szellemalkata is szükségessé teszi a munkát, mivel a 
henyélés nem csupán anyagi szükséget s testi lankadtsá- 
got okoz, hanem lehangoló unalmat, elmetompulást, szel
lemi fásultságot és erkölcsi elaljasodást is von maga után. 
Innét van, miként sokkal nehezebb s türhetlenebb a test- 
lomhitó és lélekölő semmittevés szülte unalom, mint a 
testedző, szellemüditö és kedélyviditó munka. Ezekből 
látható, miszerint az ember anyagi jólétének 
és belnyugalmának egyik föfeltétele a 
munkásság.

Ha a mondottakat az egész nemzetre alkalmazzuk, 
kitűnik, hogy az átalános népjólét és anyagi elégültség a 
nemzeti munkaerőnek kifejtésében, gyarapításában, ok- 
ész- s czélszerü fölhasználásában gyökeredzik. Tehát nem 
a statistikai népszám mennyisége, hanem a néperö és te
vékenység milyensége, vagyis a közszellemtől áthatott 
munkásság mérlege mutatja ki egy nemzetnek gazdagsá
gát, életrevalóságát és műveltségének rangfokozatát is.

Vége következik.

Időszerű tudnivalók a járványos (hóiéra 
ügyében.

Arad, szept. 10.
Minthogy az országban több helyen mutatkozott 

járványos hányszékelésnek — cholera epidemica — tü
netei e napokban már Aradmegye kebelében létező Pécs- 
ka és Bodrog községekben is észleltettek, azt hiszem, a 
vidéki nagy közönség érdekében cselekszem, és kivált 
ott, hol rögtön orvos nem található, még jó szolgálatot is 
tehetek az által, ha

I. a járványos cholera ragályáról, a már megye- 
szerte hatóságilag közzétett utasításból mihez tartás vé
gett egynémelyeket hirlapilag is közlök.

II. Ha előadom a járványos cholera alatt követendő 
életmódot, azaz minő életmódot kövessenek és mitói óva
kodjanak az egészségesek, és

III. mily gyógyeljárást kell követni addig, mig az 
orvos megérkezik?

I-re. A járványos cholera ragályára nézve.
A járványos cholerában szenvedők teste az ed

digitapasztalások sznrint nem r a g á 1 y o s, azaz : ra
gályt nem fejt ki, azonban a járványos cholerában szen
vedőknek hányás vagy székelés által kiürített, és bom
lásba átment béltartalma tagadhatlanul befolyást gyako
rol a kór előidézésére és terjesztésére.

II ra. A járványos cholera alatt minő életmódot kö
vessenek és mitől óvakodjanak az egészségesek ?

1-ör. Szigorú mértékletességet követnek 
ételben, italban, munkában és élvezetben. Ellenben az e 
betegséget előidéző káros hatányok közt első sorban áll 
a mértékletlenség minden neme, — azért fölötte 
ártalmas a gyakori és sok evés, a részegeskedés, a testi 
és szellemi munkában való megerőltetés, éjszakázás, az 
ivar-ösztönneli visszaélés. — Más oldalról árt a szegény
séggel együtt járó szükölködés és nélkülözés.

A további óvszerek :
2-or. A tiszta levegő használata, szükséges 

az, hogy naponkint testmozgást tegyünk a szabadban, mi 
azonban ne legyen kifárasztó, — és a lakszobát gyakran 
szellőztessük.

3-or. Az e 1 e d e 1 r e nézve ajánlatos, hogy marad
jon kiki szokott tápszerei mellett, ha t. i. azok elegendő 
tápanyagot tartalmaznak s emésztetegek. Vacsorálás al
kalmával keveset szabad élvezni, azt is néhány órával 
kell a lefekvés előtt elkölteni, kik hasmenéstől tartanak, 
igyanak makk-kávét, vagy ha borivók, közönséges vörös 
ó bort, és kerüljék mindazon étkeket, melyek náluk has
menést idéznek elő. — Italul legjobb a tiszta üde viz, 
tisztán, vagy jó ó borral vegyítve. A sör, mely ki nem 
forrta magát, ártalmas.

4. A ruházat legyen alkalmas arra, hogy az védje 
meg a testet az idő viszontagságai ellen, kik hajlandók a 
meghűlésre, hasmenésre, viseljenek hűvös időben hasukon 
és lábukon szőr kelmét (liánéi).

S. A lakhely legyen száraz, világos, szellőzött, s 
a mennyire telik — tágas ; ártalmas lévén a nedves, ho
mályos és dohos szobában való lakás, kivált ha szűk té
ren sokan vannak összeszorulva.

6. A tisztaság a testben, ruházatban, ágyne
műben és lakásban ; azért a ruhát és ágyneműt gyakran 
kell szellőztetni és tisztával felváltani, ártalmas a tartóz
kodás oly helyeken, melyeknek levegője rothadó állati 
vagy növényi hulladékok, pos gerje által megvan fertöz- 
tetve, legveszélyesebbek a többi közt a vermek, ganéj- 
dombok, főleg árnyékszékek, éji edények sat., melyekbe

a cholerások belüritékei öntetnek, minek lefertőztelenité- 
sére a vasgálicz oldat, 10 fontot egy akóra számítva, igen 
ajánlatos.

7. Az egészség fenntartásának föltételeihez tartozik 
még : a kedélyi nyugalom, bátorság, jó kedv, vallásos 
megnyugvás, és bizalom orvosában, — ellenben előmoz
dítja a cholera kitörését az attóli nagy félelem, aggoda
lom, bizalmatlanság. Nincs pedig okunk attól most már 
annyira félni, mert a járványos cholerát ma inkább ös- 
merjük, mint annakelőtte, miután ezen is lehet segíteni, 
főleg eleinte, midőn a betegség csupán cholera hasmenés
sel nyilatkozik még ; végre

III. Mily gyors eljárást kell követni addig, mig az 
orvos megérkezik?

Ha járványos cholera alatt valakin hasmenés 
mutatkozik, addig is, mig az oda hivott orvos megérke
zik, fektessék őt le hozzátartozói, s takarják be melegített 
paplannal, pokróczczal, vagy dunyhával, s rakjanak ha
sára melegített ruha- vagy pép-borogatást, és ha még 
nem hány, adjanak neki italul langy borban fenyőmag 
főzetet — decot. baec juniperi — hársfa, vagy menta 
forrázatot. Ha pedig hány, s nem ételmaradékot, hanem 
nyálkás savót hány ki, a langy italok helyett jég g a- 
1 a c s o k a t, hol jég nincsen, üde hideg vizet kortyonkint 
— nyelessenek vele, a gyomrára pedig rakjanak reszelt 
tormát, mig a bőr megvörösödik.

Táplálékot, vagy bort s egyéb szeszes italt nem ta
nácsos ilyenkor a betegre erőltetni.

A többi teendőket a választandó gyógyszerre nézve 
hagyják az illetők a rögtön odahívott orvosra, miután a 
tapasztalat azt mutatta : hogy a helytelenül alkalmazott 
szerek inkább ártalmára, mint javára szolgáltak a be
tegnek.

Ezek volnának azok, miket a járványos cholera 
alatt, mihez tartásul elmondani legczélszerübbeknek 
véltem. Dr. Köpf János,

megyei főorvos.

Erdőhegy, szeptember 7.
„Alföld“ becses lapnak 132. számában Seprősön 

szept. 1-én egy x x. aláírással kiadott czikket olvastam, 
melynek szövegében még az antediluvianus időszakban a 
nép között gyökerezett és még ki nem irthatott rósz szo
kások ellen, általam is helyeselt észrevételeket tesz leve
lező ur ; és azért ezek ellen semmi kifogást nem tehetek, 
egyedüli óhajtásom lévén, hogy bár csak levelező ur ezen 
meggyökerezett és majdnem kiirthatatlanná vált rósz szo
kásokat, nem a mostani, de a régebben elmúlt kornak tu- 
lajdonitótta volna.

A közlekedési ut mentében, mintegy 300—400 lé
pésnyi távolságra dögölve feküdt marhára nézve tett és«- 
revételei ellen kénytelen vagyok felszólalni és kimutatni, 
hogy ezen marha, a még távolabb fekvő más döglöttel 
rendőri felügyelet alatt voltak, mig a kerületi orvos ur 
azoknak megszemlélésére kijöttt, és a szemle s bonczolás 
után, mint lépfene és tályogban elesettek, a beadott m. 
esküdt ur jelentése szerint eltemetettek. Nem való tehát 
azon kitétel, hogy azoknak húsát a kutyák takarították 
volna el, sem az, hogy azok vesztegen hevertek volna * 
legelőn, mert rendőri tekintetből mint gyanús és megfer- 
töztetetteknek vált barmok más helyekrei hurzcoltatása 
tilos volt és azért kelletett őket a vész helyén hagyni.

Igaz, hogy Seprős szomszédságában Vadászon vész 
uralog és Barakonyban is, de azért a vészes helyekkel 
közvetlen Somoskesz, Apáti Talpas és a biharmegyei köz
ségekben a szarvasmarha, a rosznak nyilvánított. Isten 
ments rendőri intézkedések mellett, a legjobb egészség
nek örvend még Seprősön is.

K i r i 1 o v i t s Mihály, 
főszolgabíró.

Külföld.

A külföldet illetőleg a lapok még mindig csak a ke
leti kérdéssel, a franczia külügyministeri változással és 
Poroszországgal foglalkoznak. A Dunafejedelemségekben 
a nyugtalanság folyton nő. Bukurestből Írják : A jelen 
helyzet ideiglenessége mindenünnen előtör, s a figyelőnek 
föl kell tenni, hogy itt reactio lehető, mely tán már is mű
ködésben van és a februári forradalom irányzatával nem 
igen ölelkezik össze. Ha hitelt is adunk azon híreknek, 
melyek szerint Károly hg és Leuchtenberg hgnő egybe
kelése vagy leköszönése tárgyaltatik, még sem szabad 
szemet hunynunk azon magyarázatok előtt sem, melyek 
azt állítják, hogy Napoleon és Bismarck nem igen törőd
nek a Hohenzollernek Duna melletti megerősítésével és 
mindkettőjük tevékenysége husznot-hajtóbb térre van 
irányulva. Mondják, hogy Manteuffel sz.-pétervári külde
tésében nemcsak a pozeni terület átengedésének uttöré- 
sével volt megbízva, hanem a Dunafejedelemségre nézve 
is tetemes engedményeket tett a sz.-pétervári cabinetnek. 
Az itteni orosz barátok igen tevékenyek ; számos emissa- 
rius vonul helyről helyre az országban, úgy hogy nem 
sokára valami lázadásról fogunk hallani, melynél az éj
szak beavatkozása alig fog elmaradni. — A porta, nem 
tekintve belső zavarait, a crétai mozgalmat és az oross
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propagandát, nem igen mutat a hohenzollerni iránt ki
egyezkedési hajlamot.

De sokkal nyugtalanítóbbak a hírek, melyek a gö
rög archipelagusból, különösen Creta szigetéről jőnek s 
átalánossá kezd válni azon bír, hogy ha a portának nem 
sikerül e zavarokat lecsillapítani, akkor ütött végórája 
Európában. Az athenei angol követ kővetkező jelentést 
küldött Londonba : Görögország igen válságos helyzetben 
van, naponta, sőt óránta várják, hogy Törökország euró
pai tartományaiban átalános fölkelés fog kiütni. De min
den körülmény arra mutat, hogy a keleti kérdés megéré- 
séhez közeledik s hogy Oroszortzág azt a maga előnyére, 
de nem Európa nagy vigasztalására akarja fölhasználni.

A mexikói kérdés is mindig válságosabbá válik. 
Legújabban Írják, hogy Miksa császár az önkéntes légiót 
föl akarja oszlatni. A föloszlatás föltételei ezek : Az ön
kéntesek vagy belépnek a nemzeti mexikói hadseregbe, 
a mely esetben 3 évi szolgálati idő elengedtetik nekik, 
vagy élni fognak a szerződésszerű joggal, t. i. vagy visz- 
szatérnek díjmentesen hazájokban, vagy Mexikóban föl
det kapnak letelepedésre. A legtöbb ausztriai önkéntes 
vissza akar térni.

Egyéb politikai hirekböl megemlítjük a követke
zőket :

Berlin, szept. 7. Az alsóház tegnapi ülésében uj 
elnökválasztás volt. Forkenbeck 184 szavazattal 
újra megválasztatott elnökké ; Stavenhagen 157 és 
B o n i n 150 szavazatot kapott.

Pá ri s , szept. 6. Napóleon császárnak egy 
Lavalette hez intézett ii ata, a lapoknak adandó irány- 
utasitásokra vonatkozólag desavouálja Francziaországnak 
harczias nagyobbodási terveit. Hirszerint Cowley lord 
Malmesbury lord által fog helyettesittetni.

Szén t-P étervár, szept. 6. Biztos hirszerint 
a czár Murawieffnek mint az állami vizsgáló bizottmány 
elnökének elbocsáttatási kérelmét elfogadta, egyúttal ezen 
bizottmány feloszlatását rendelvén el.

Madrid, szept. 6. A királynő meglátogatta a 
franczia császárnét Biarritzban.

P á r i s, szept. 6. Valósul a hir, hogy Goltz Wer- 
ther utódává van kijelölve Becsbe, helyette Savigny lesz 
porosz követ Párisban. — A ,.Memóriái diplomatique'1 
tudósitója ir azon kitűnő fogadásról, melyben Menabrea 
Bécsben részesült, hol értésére is adták, hogy Velencze 
átengedése Francziaország részére nem arra volt szá
mítva, hogy az olaszok nemzeti érzését megsértsék, 
hanem e részben már a háború kitörése előtt Napóleon
nal egyezkedések történtek, melyek mos végrehajtattak. 
Ugyan e lap szerint Hübner b. decz. 15-e után ismét visz- 
szatér Rómába.

Utolsó posta.
Arad, szeptember 10.

A magyar minisztériumra vonatkozó tárgyalások 
hir szerint egyelőre befejeztettek, a nélkül, hogy az or
szág óhajtásai most is teljesültek volna. Gróf Andrássy 
Gyula törekvéseinek, mint látszik, nem volt sikerűk. A 
minisztériumot, mint a „P. L.“ tudósítója írja, 1 eg- 
alább mostanra, nem fogják kinevezni. E 
hir újra le fogja hangolni a kedélyeket. Tehát még az 
elv sem győzött. — Ugyancsak a lap másik tudósítója 
írja, hogy gr. Eszterházy Móricz visszalépése véglegesen 
el van határozva.

Vegyes tudósítások.

A pesti „Lloyd“ tegnapi száma azon mé
lyen szomorú hirt hozza, hogy

Czuczor Gergely,
jeles költő s kitűnő nyelvész, a magyar szó 
tár egyik buzgó és tárgyavatott szerkesztő
je, szeptember 9-én, cholerában meghalt. Is
mét egy jelessel kevesebb, a hazai tudomá
nyosságnak ismét egy oszlopa dőlt ki!

* Az aradhegyaljai szüret, mint hiteles for
rásból értesülünk, következőleg lön megállapít
va: Radna, Paulis, Ménes, Gryorok, Kuvin, Ko- 
vaszincz, Világos, Gralsa és Pankotán szeptember 
17-én, a vinczellérek 15-én; — Muszka, Agris, 
Almás és Mokrán szept. 24-én, a vinczellérek 
22-én; — Magyaráton szept. 27-én, a vinczellé
rek 26-án.

* Az elmúlt két ünnep egyszersmind a mulatság 
ideje is volt. Aradról igen számosán rándultak ki a sző
lőhegyek közé, hol már most a közelgő szüret miatt pe
zseg az élett Ez az idő városunkban saison morte. Hétfőn, 
mint Márianapján, Ujaradon búcsú volt. Ájtatoskodó 
alig jelent meg annyi, mint este mulató a zöldfa vendéglő 
kortjében, hova csak 40 krnyi díj mellett, de úgy is csak 
szoronkodva lehetett bejutni. Ujaradon, de több más le- 
mesmegyei helységben is a következő szokás divatozik 
búcsúk napján: Az isteni szolgálatok végeztével a legé
nyek, fölpántlikázva és mindegyik boros palackkal kezé
ben, saját helységök zenéje kíséretében házról házra jár
nak, az illető gazdát borral kínálják és valami kisorso
landó tárgyra számokat árulgatnak. A nyereménytárgy 
egy bárány, vagy más ilyen czikk. Rendesen az nyeri, 
kitől a legények legtöbb jutalmat remélnek. A bevételt 
ez nap elmulatják. Az egész nem más. mint a koldu
lás egy neme, a melyet fölvilágosodott időnkben épen 
nem lehet helyeselni. Más volna, ha a jövedelmet vala
mely községi czélra, pl. szegény fiuk iskolázására fordí
tanák.

* E nyomasztó időben többen vannak, kik legjobb 
tehetség és ügyesség mellett minden keresetből kiesnek, 
s szivszorongva néznek a jövő napok elé nem tudva, mint 
bírják majd eltengetni életűket. Hozzánk tűbbszűr for
dulnak ily egyének, hogy, ha tudnánk, ajánlanánk nekik 
valamely helyet. Most ismét egy nevelű s ismét egy gaz
datiszt is ajánlkozik. A kiknek netán ily egyénekre 
szükségük volna, tudakozódhatnak irántok szerketösé- 
günknél.

* Fájdalom, a cholera már Arad s a szomszéd Te- 
mesmegyében is mutatkozik. Mint értesülünk, Német- 
Szent-Péteren már tűbb áldozatot ragadott el s hevessége 
nem csökken. Zádorlakon szinte fordult elő pár halálos 
eset, hasonlókép Ujaradon, hol más betegségekbeni halá
lozás oz időtájt túlságosan nagy. Aradmegyében tudtunk- 
kal Szemlakon és Pécskán fordulnak elő choleraesetek. 
Szemlakon egy házban 5 egyén halt meg benne ; Pécs
kán is többen haltak meg. Gondos elövigyázat minden 
részről a bajt még csirájában elfojthatja, de nehezebbé 
válik a terjedés meggátolása, ha gondatlanság miatt ez

már bizonyos fokot elért. Ezúttal egyszersmind kérjük 
az illető orvosokat, szíveskedjenek a járványról hiteles 
tudósításokat küldeni lapunk számára.

* Aradon ismét egy közhasznú intézet életbelépte
tésén fáradoznak egyes iparosaink. Tudniillik többen 
azon tervvel foglalkoznak, hogy egy iparbankot létesít
senek, a vidékre is kiterjedöleg. Alapul, helyi módosítá
sokkal az első magyar iparbank alapszabályai fognának 
szolgálni, azon különbséggel, hogy az itteni iparbank 2000 
darab és pedig 100 fts részvényekre volna alapítva. Hogy 
jobban elterjedhessen, fél részvények is adatnának ki. 
Az ügy fejődéséről koronként értesíteni fogjuk olvasóin
kat, azt óhajtva, miszerint az üdvös terv mielőbb léte
süljön 1 !

* Gyorokon jövő vasárnap a tűzvész által tönkre 
jutott ottani lakos Lakatos Mihály fölsegélésére műked
velői előadást rendeznek. Elő fognak adatni Kisfaludy 
Károlynak „Mátyás deák“, s „A fösvény“ czimü egy-egy 
fölvonásos szellemdus vigjátékai. A közreműködők: 
Kaufmann Czeczilia, Király Mária, Király Józsika és Var
ga Eszter kisasszonyok, — és Fekete Géza, Lóczy Lajos, 
Nesztel Ferencz, Fekete Ferencz, Gazdik Béla,-Popovics 
György és Haller István. Vasárnap, mint a szüret előtti 
nap Gyorok igen élénk szokott lenni, künn lévén akkora 
szőlőbirtokos családok és szüreti látogatóik, mért remélni 
lehet, hogy a jótékony előadás látogatott fog lenni. Ha 
az idő kedvez, akkor az előadás a református papiak tá
gas udvarán, mely nagy sátorrá alakittatik át, fog vég
bemenni. Esős idő esetére a rendezők zárt helyiségről 
gondoskodnak.

* Székesfehérvári megyés püspökké L i p óv
ni ez ky István esztergami kanonok s kir. táblai prala- 
tus, és szathmári püspökké Bíró László czimzeets püs
pök neveztettek ki.

* Az uj „Presse" szerint Hübner bárót nem azért 
hivták Rómából Bécsbe, hogy Mensdorff gróf helyére 
lépjen, hanem, hogy tevékeny részt vegyen a magyar 
ügy fölötti tárgyalásokban, s legfölebb Belcredi gróf he
lyét fogná később elfoglalni, habár ezen esetlegre egyelőre 
nincs kilátás.

* Frank lovag saját kérelmére a hadügyminiszteri 
állomástól fölmentetett s állandó nyugalomba helyezte
tett. A hadügyminisztérium ideiglenes vezetésével, mint 
a bécsi lapok Írják, John altbnagy, a déli hadsereg ismert 
táborkari főnöke, neveztetett ki.

* Azon megrázó gyászeset, mely Pulszky Ferencz 
családját érte, az egész hazában élénk részvétet keltett. 
Pulszky Ferenczné s Pulszky Henriét temetése szept. 
7-én délután történt meg. A halottas háznál Budán, a 
Lukács-fürdő szomszédságában a budai ev. lelkész tar
tott rövid imát, mely után a két halottas díszkocsi, a bér
kocsik hosszú sora s a nép kíséretében Pestre jött. A 
lánczhidnál nagy számmal várták a résztvevők a mene
tet s ahhoz csatlakoztak. A temetőben Székács József, I 
superintendens megható szép beszéddel emlékezett a 
köztiszteletben állott nőkről. A temetésen jelen volt fiai
val a mélyen sújtott férj és atya, Pulszky Ferencz, kinek 
ezen alkalomra megengedtetett a hazajövetel. Bár vég
kép adatnék vissza a hazának! Élő gyermekei még: Gá-, 
bor, Károly, Polyxen és Garibaldi.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1866. szept. 10 én.

5’/» Metalliques............. 63.30
Nemzeti kölcsön .... 63.70 
1860. évi kölcsön .... 82.40 
Bankrészvény................ 740.-—

Hitelintézet....................... 162-
Váltö Londonra . .g. . . 130 —
Ezüst............................ 127 75
Arany . .......................... 6.16

Környei János.Felelős szerkesztő :
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Tudósítás
619-4.6 4

657-1.3

Arad sí. k. város árvaszékének Tá 
bory-Müller Rosália elleni 700 ft és járu
lékai iránt végrehajtási ügyében Arad vá
ros törvényszékének mint tkhatóságiiak f. 
é. 305. sz. alatti végzése folytán, alperesnö 
Arad-Sarkad külváros 19- sz. alatti háza és 
telek első árveréskor a becsáron felül el 
nem adathatván, f. évi szeptember 20-án 
délutáni 3 órakor becsáron alól is Arad vá
ros telekhivatal helyiségeiben biróilag el 
fog árvereltetni.

Aradon 1866. szeptember 8-án.

Sarlót János,
kik. végrehajtó.

A kuvini t. ez. szőlőbirtokosok ezennel komolyan felszólittatnak 
az iránt, hogy hátrányban lévő összes váltsági tartozásukat és a folyó 
hegybért, a közelgő szüret lefolyta előtt annál bizonyosabban Kuvin- 
bán, a helység házánál az e végett megbízott pénzszedönél befizesse
nek, minthogy ellenkező esetben, azon szőlőbirtokostól, a kik kötele- 
zettségöknek eleget nem tesznek, a bortermés a hegykapitányság ál
tal lefoglaltatni és zár alá vétetni fog.

Az 1866 ik évi szeptember 8-án Kuvinban tartatott hegy választ
mányi ülésből.

GrefiTner János, 
hegykapitány.

651—1 '

A vl su.
Stinati Domnu proprietari de 

vii din promontoriulu paulisiu suhtu 
cu toata onórea la scaunu promon- 
toriale care in causa Reluitiunei 
decimei perenale pe a 16 te sep
tembrie a c. ante amiazi dela 10 
óre Ia casa comunala in Paulisiu 
se va tinea, cu tóta onórea invitati.

Paulisiu in 8-te septembrie 1866.
Prin Capiteneatu promontoriale.

Az aradi nyilvános alreal- és kereskedelmi tano
dában a tantitás október 1-én kezdődik, a beírás p- dig már 
szeptember 24 én folytatólag a nevezett időig.

A harmadik osztályt tanuló ifjaknak szeptember 15-ig 
kell magokat írásban vagy személyesen alulirtnál jelenteni.

B Október lseje után a felvétel csak feltételesen történ
ik hetik.Ij. Tudakozó levelekre szívesen válaszol

f Rotter János,
igazgató.
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Hirdetmény.
A kovaszinczi hegyközség részéről f. évi szeptemberhó 2-ik nap

ján tartott hegyszéki ülés alkalmával kelt határozat folytán közhírül 
adatik, miszerint O és Uj Arad városában lakó szöllőbirtokosokra 
nézve, a dézsmapénzek beszedésével Pászthory Ferencz ur bízatott 
meg ; egyéb külvidéki és a helyben lakó szöllőbirtokosokra nézve pe
dig oly rendelkezés tétetett, hogy azok örökváltsági tartozásaikat Czi- 
gány György kovaszinczi földész, mint e végre felfogadott pénzsze
dőnél fizessék be.

Ezúttal egyszersmind minden szőlőbirtokos komolyan figyelmez
tetik az iránt, hogy hátrányban lévő összes váltsági tartozását mielőbb 
a közelgő szüret folyama alatt azonban mindenesetre lefizesse • mert a 
ki kötelezettségének még akkor sem tesz e eget, annak termése a 
hegykapítányság által lefoglaltatik és zár alá vétetik.

Kovaszinczon szeptemberhó 2 án 1866.

Uiiiálovits Lázár,
kovaszinczi hegykapitány.

S31/1868. 650—2.3
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Árverési hirdetés.
Békésmegye törvényszéke mint telek

könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, 
miszerint Csepcsányi Gyula tulajdonául a 
kiskondorosi 1-sö s a vandliáti 3-ik tjkv- 
ben felvett összesen 44115 7/ir,oo holdat tevő 
s gazdasági épületekkel ellátott s együtt 
44,509 ft 48 kr. o. értékre becsült nemesi 
birtok, a pesti cs. k. pénzügyi ügyvédség 
mint az országos közalapítványok képvise
lőjének kielégítése végeit a tek. kir. ítélő
táblának sz. a. végzése folytán
nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, 
ennek eszközlésére 1866. évi november 
hó 9-ík napja délelőtti 10 órája, s ha ez 
alkalommal becsáron felül el nem adathat
nék másodizbeni árverésre 1866. évi de- 
czeinberhó 31-ik napja délelőtti 10 
órája Csaba régibb városházához kitüzetik, 
s ez utóbbi határnapon becsáron alól is el- 
adalni fog.

Bánatpénz a becsár lO’/o-ja, a többi 
feltételek a megyei tkvi irodában Gyulán a 
hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Gyulán 1866. aug. 21-én.
Kiadta 

Dömsödy Ferencz, 
aljegyző.

Meghívás.
A pauüsi hegyaljai t. ez. szőllő- 

birtokos urak f. é. és hó 16-án dél
előtti 10 órától Paulis községházá
nál dézsma örökváltsági ügy tár
gyában tartandó hegyszékre ezen
nel egész tisztelettel meghivatnak.

Paulison 1866-ik év szeptem
berhó 8-án.

Heavkapitáiiysíi»’ által.
P. 653-1.2

Árverési hirdetés.
Aradmegye t. árvaszékének 1866. évi 

4167. sz. a. végzése folytán közhírré téte
tik, miszerint néhai Horváth József uj-f.- 
varsándi lakos hagyatékát képző uj-f.-var- 
sándi 148. s*. tjk. lapján felvett s 300 o é 
frlra becsalt '/. külálíományi földje Uj-F.- 
Varsánd községházánál f. évi szeptember 
hó 17-én, és szükség esetében f. évi ok- 
toberhó 17-én mindenkor d. e 9 órakor 
tartandó nyilvános árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek alólirottnál meg
tekinthetők.

Simándon 1866. évi augusztushó 15 
Serbán Mihály, 

t. m.esküdt, m. végr. bíró.

,7%s.5. P- sz. 654-1.3

Árverési hirdetés.
Alólirott á tál közhírré tétetik, misze- 

rint néhai Szerendan Petru hagyatékához 
tartozó ingatlanok u. m. világosi tjk. 734. 
sz. a. jegyzett 310 frlra becsült ház, belte
lek ’/* külállományu fold, tjk. 176’. sz. v 
jegyzett 60 flra becsült szőllő Román-Vi
lágos községházánál d. e. 9 órakor 1866. 
évi oktoberhó 4. napján becsáron felül, 
vagy becsáron nyilvános árverésen el fog
nak adatni.

Kelt Gahán 1866. évi szeptemberből 
napján.

Sorbán István,
t. szolgabiró.

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1866. Nyomtatja s kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)
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